

美容小家电真能“给面子”吗

质监局抽查 97 批次样品，合格率不足五成

整理 / 李诗韵

躲得过广告宣传，躲不过闺蜜推荐；躲得过网络特惠节，躲不过博主“种草帖”……在“颜值担当”的大环境下，女人对“面子”的要求可是越来越高——年满 18 岁，除了一套齐全的彩妆用品外，配备一套时髦的美容小家电也是必要的。

不过，随着洗脸刷、蒸脸仪、甩脂机等美容小家电的走红，产品质量问题也受到了大家的关注。那么，究竟火热的美容小家电有多“给面子”？



故事——

在家也能轻松做美容 SPA

佳佳是朋友们公认的美容达人，她爱当“小白鼠”，使用各种美容产品，更爱在自己的朋友圈里晒使用心得。佳佳说，从 2012 年开始，她先后购置了蒸脸仪、洁面仪、黄金美容棒、离子导入仪等。

“洁面仪我一般是晚上洗脸的时候使用。”佳佳介绍，皮肤经过一天的风吹日晒，脸部尤其需要深层清洁，使用洁面仪是不错的选择。近来，佳佳又新添置

了一款便携式纳米补水仪，“以前蒸脸仪个头比较大，只能放在家里使用，补水仪比眼镜盒还小，走到哪儿补水补到哪儿。”

佳佳说，她周围的女性朋友中大多数都有一台以上的美容仪，大多是韩国、日本、美国产的仪器。在她看来，美容小家电使用方便，价格基本也在可以接受范围内，“忙的时候，不用跑美容院，在家也能为自己做美容 SPA。”

走势——

小家电走俏市场，效果众说纷纭

在家电行业快速发展的今天，一些美容小家电渐渐进入了市民的视野，特别是一些爱美的女性，尤其舍得在这方面花钱。记者了解到，市面上以纳米、负离子、离子为噱头的美容小家电还真不少，这些产品多打着“深层清洁”、“去除黑头”、“预防痘痘”、“防止肌肤干燥”，甚至可以“解决皮肤出现的松弛、细纹、暗黄等问题”。

不过，如佳佳所述，美容小家电使用得当确实有一定的效果，但更多消费者认为，效果并不像广告中说的那么玄乎，有的

甚至还用出了副作用。

比如说，郑女士上半年去日本旅行，也跟风买了一款脸部按摩器，“说是有提拉紧致的效果，但我每天早晚坚持各用一次，将近半年了也没见效果在哪里。”

只是，众说纷纭的效果并没有影响美容小家电的销量。记者随后登录一电商网站浏览发现，可洗脸、洁面、蒸脸、吸黑头、祛斑等多效合一的进口美容小家电促销价是 2999 元，一个月就销售了 517 件。另外一款价格 198 元的“智能纳米补水仪”，一月销量竟然达到了 23000 多件。

问题——

不合格产品太多，漏电现象严重

那么，销量如此火爆的美容小家电究竟质量如何呢？不久前，江苏省质监部门共抽查了美容小家电 97 批次，但合格的只有 42 批次。从抽查结果来看，标志和说明这一项存在较多问题，如产品标签未标注产品的额定电压或额定电压范围、额定输入功率或额定电流，以及型号、生产单位、警告语等标准规定的信息。工作人员在抽查中还发

现，有 23 批次产品的电源连接和外部软线项目不合格，也就是说，电源软线实际横截面积达不到标准要求，长期使用将会导致电源线因过热而加速老化而漏电。此外，部分洁面仪、卷发棒等美容小家电还存在触及带电部件防护不合格等问题，如标称上海奔腾电工有限公司生产的奔腾牌、型号为 PJJ012 的面部桑拿器（嫩肤美容仪）。

提醒——

百元以下产品问题最多

由于美容小家电直接作用于皮肤，因此产品的质量显得尤其重要。据了解，现在市面上的一些美容小家电多采用震动、冷热交替等方式来达到美容的效果，像热蒸汽可以促进毛孔打开，使清洁更彻底；轻微的震动也能起到一定的按摩作用。

从江苏省质监部门的抽查的结果来看，100 元以下产品

发现的质量问题较多，消费者应谨慎选购。质检专家提醒消费者，购买带电加热元件的美容小家电时，应检查产品是否有 3C 标志和产品说明书，使用时应远离浴缸、脸盆等接近水源的地方，不要将其它物品覆盖正在工作中的美容小家电。不用时应拔出电源软线插头，放在儿童触摸不到的地方。



过度美容也会伤害皮肤

长沙市中心医院皮肤科主任田立红表示，她并不推荐使用美容小家电，尤其是一些每天使用两次的洁面仪，可能会导致过度清洁，“一些皮肤容易过敏的人，很大一部分就是由于过度洗护引起的。”

田立红认为，眼下很流行的电动美容棒也需谨慎使用，“皮肤也有它自己的走向，随意乱按摩同样会导致皮肤出现问题。”据王医生介绍，目前已有研究表明，美容小家电的振动按摩意义对于美容效果而言并不大。

另外，如果选择品质不佳的美容小

电，发生蒸脸器内部的沸水溅出、电磁辐射、高温烫伤、弱酸性腐蚀性成分腐蚀皮肤表面角质层等情况，就会对皮肤造成损害。

田立红提醒，女性在选购美容小家电时，不妨多上网了解相关产品的说明，并留意产品在网络上的评价，从而直接了解该产品的信誉度。如果在卖场里购买，现场尽量要求导购人员多做演示，对于美容产品的使用细节也要详细了解。为了自己的身体健康考虑，消费者在选购与使用时还需多留心眼，尽量选择大品牌的产品。

美容小课堂

全国护肤日：防晒小技巧你学会了吗

今日女报 / 凤网记者 李诗韵 通讯员 秦璐

长沙的炎炎夏日即将到来，皮肤问题又开始成为“重大课题”——阴天要不要防晒？防晒指数如何控制……其实，防晒也没有难！这不，借着 5 月 24 日全国护肤日的契机，记者带你走进长沙市中心医院，听该院皮肤科主任田立红直播讲解肌肤防晒的四大误区！



专家名片

田立红

长沙市
中心医院皮
肤科主任

1 记者：防晒霜一天擦一次吗？

田立红：一般的防晒用品防汗程度为 30 分钟，防水程度为 80 分钟，如果推算自己外出需要长时间暴露在阳光下，应随身带上防晒霜，每隔 1—2 小时擦一次。防晒霜的标准用量大约为 2mg/cm²，整个面部约需要涂抹一元硬币以上分量的防晒霜；全身涂抹量约需要 30ml 左右。

2 记者：防晒霜能直接涂脸上吗？

田立红：防晒霜是护肤保养的最后一步，是彩妆开始的第一步。在没有脂质防护的情况下直接将防晒霜涂抹在脸上，会令粉质更有机会堵塞毛孔，造成痘痘及痤疮。正确的防晒霜涂抹方法是在用水、乳做完基本护肤后再用防晒霜。

3 记者：阴天要不要防晒？

田立红：虽然阴天里太阳被云层遮住，但太阳光线仍然能通过云层，而且云层只能对大部分紫外线起到阻挡作用，90% 的紫外线都能穿透云层。所以阴天也需要做好防晒措施，避免不知不觉中被晒伤。

4 记者：防晒霜的防晒指数越高，防晒效果越好吗？

田立红：并不是！相反，SPF 指数越高，对皮肤的负担就会加大。防晒霜的防晒效果与多种因素有关，比如涂抹剂量、涂抹时间（出门前 20 至 30 分钟）、是否及时补涂等都有直接关系等。

